

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Año XLVI.

Jerez de la Frontera: Viernes 2 de Febrero de 1900.

Núm. 13.626

El Guadalete.

CIFRAS ELOCUENTES

Siguiendo la costumbre de años anteriores, ayer publicamos los datos estadísticos de mayor interés referentes á la vida de nuestra ciudad durante el año de 1899; dichos datos contienen cifras que invitan á meditar sobre ellas y de las cuales pueden deducirse enseñanzas para el porvenir, y, hasta bien estudiadas las causas á que obedecen, podrían ser fuentes, ya que no de mejoramiento, de corrección al menos de graves deficiencias que sin duda existen en la organización de nuestra vida municipal.

Por esta razón, no creemos perdido el tiempo que se dedique á examinar algunos de esos datos que tan de cerca nos tocan y sacar de ellos sus legítimas consecuencias.

La primera cifra que llama la atención en el estado referente al movimiento de población, es la de la mortalidad; ésta ascendió en 1899 á 2.093 fallecidos, y siendo en el mismo período 1894 los nacidos, aparece una diferencia en contra de la población de 199 individuos de menos; esta cifra es por sí bastante elocuente para fijar la atención, pues si hubiera de continuar en igual proporción en años sucesivos, la despoblación de nuestra ciudad se haría alarmante.

Pero hay un dato de más interés aún y que explica suficientemente ese desnivel, siquiera la enseñanza que se obtenga sea bien triste. De las 2.093 defunciones ocurridas durante el año, 821 fueron producidas por enfermedades infecciosas y contagiosas: gravísima acusación, es la que señala esa cifra, contra la higiene pública y privada; que en un pueblo que goza de posición geográfica envidiable, donde los desagües de madronas y alcantarillas pueden efectuarse con rapidez, donde hay elementos purificadores en el aire y en las aguas potables que no tienen otras poblaciones; y el que sin embargo, la mitad casi de las defunciones ocurridas en un año son debidas á enfermedades infecciosas y contagiosas, acusa un abandono tal de las reglas de la Higiene, que da muy menguada idea de nuestra cultura y adelanto.

En todos los pueblos civilizados, se procura por todos los medios mejorar las condiciones higiénicas, dedicando á esto cuantiosas sumas y grandes actividades, en la seguridad de que todo gasto y todo esfuerzo en este punto, es inmediatamente retribuido por los benéficos resultados que se obtienen. Entre nosotros se piensa, sin duda, de muy distinta manera; aquí en punto á higiene, continuamos estacionados, no se hace absolutamente nada por mejorarla, y los resultados están á la vista: 821 individuos que en su inmensa mayoría no hubieran muerto, si se hubiesen aplicado con rigor los principios de la ciencia, han pagado con sus vidas el tributo que por ley de la Naturaleza, rinde la barbarie á la civilización, el estacionamiento al progreso.

En esas 821 defunciones figura en primer término la tuberculosis con una cifra enorme: 160 tuberculosos han fallecido durante el año, es decir, 14 próximamente cada mes. Es-

tas cifras son por sí mismas tan elocuentes que no han menester comentarios.

Los remedios de tamaños males son bien conocidos, y en estas mismas columnas se han expuesto con repetición; pero ante todo se impone la creación de un hospital de enfermedades infecciosas y contagiosas en lugar apartado del casco de la población, y un sanatorio de tuberculosos.

Aquí donde la iniciativa privada y la caridad particular, suplen tantas veces la falta de iniciativas oficiales, bien pudieran orientarse en ese sentido como en otras poblaciones y en otra época ha ocurrido.

Pero al mismo tiempo, es preciso que las autoridades se preocupen de asunto tan vital y le concelan toda la importancia que merece, pues sólo así cumplirán con el primero y más elemental de sus deberes.

COSAS ÚTILES.

Muy interesante fué el trabajo de las comisiones que defienden los intereses de las comarcas que representan en la producción del alcohol.

No llegaron á un acuerdo. Parece difícil; pero bien meditado, el asunto, no es imposible.

Condenadas las primeras materias extranjeras para el alcohol industrial, aceptado un derecho ó un impuesto que compense las diferencias, y sometidos en algún momento todos los congregados á la verdad de las estadísticas que se formen, cae esperar un arreglo de concordia.

No hay que deseárselo precipitadamente, porque no se realizaría. Es preciso esperar y dar espacio al cálculo y al procedimiento.

En la última reunión no hizo gran efecto el argumento del número; las mismas razones tuvieron poco eco en el bando contrario cuando cualquiera de ellos las exponía en su defensa. El grito general, la demanda unánime se reducía á pedir datos de producción y coste, muchas noticias, mucho conocimiento del asunto.

Por el camino de los eguismos no se va á ninguna parada de justicia ni á ningún descanso de equidad. Por el dominio de los asuntos se llega mejor á las fórmulas de la avenencia. Y aquí la intervención oficial debe colaborar con sinceridad completa, y rectificar las cifras equivocadas, y poner á disposición de las comisiones

cuantos elementos posea de información autorizada.

Esta misma labor corresponde á los representantes de las provincias interesadas en el problema.

Hecha la investigación de buena fe, comprobados de manera fehaciente los cálculos, conocidos al céntimo y al kilo gramo el producto industrial y agrícola y los rendimientos efectivos, todo apurado completamente, ¿por qué ha de ser imposible el arreglo, desterradas que sean las materias que pudieran venir del extranjero y admitido en principio un derecho diferencial?

Así está la cuestión, y no creemos que no sea fácil, con buenos propósitos por parte de todos, resolverla en la ley, si no ahora, más adelante, si no en Febrero, en Mayo, y resolverla de modo satisfactorio para todos los interesados.

El plazo indefinido en que está aplazada la discusión del proyecto, permite toda la parsimonia que requiera el estudio de la cuestión, y no manteniendo el ministro en razones de amor propio su deseo de aumentar los rendimientos, ningún imposible se levanta para la conciliación y el acuerdo.

De todos modos, la agitación de estos días pone sobre el tapete los problemas verdaderamente nacionales. Por sí mismos gestionan sus asuntos los labradores é industriales. Y más camino harán con semejante actitud en defensa de lo suyo, que conducidos por juntas, animados por comités, representados por oradores de meeting ó de academia, y llevados y traídos de asamblea en congreso, y de círculo en círculo.

Ellos lo proclamaron con plauso: la unanimidad pidiendo datos y antecedentes, para conocer los hechos, en cambio de retóricas y filosofías.

Y scabó bien la tarde; porque el ministro de Hacienda en el Congreso pronunció un discurso tan penetrado de convencimiento y tan propio de su situación, de su cargo y de sus aptitudes, que mereció tanto los elogios de sus adversarios.

MARTIN.

LA GARRA.

A Carlitos Pérez, estudiante de Derecho, le sobraban motivos para estar orgulloso de ser novio de Elena. No sólo era la joven un prodigio de hermosura, lo que se llama un prodigio... sino que también tenía un corazón puro y sensible un alma candorosa, clara inteligencia, dulzura y simpatía... ¡Era adorable!

La vió Carlos por primera vez asomada á una de las ventanas de su casa, hermoso edificio del que ocupaba la familia de Elena todo el amplio piso principal.

Fué una verdadera casualidad que pasara él por allí; tropezó con aquel tesoro como el afortunado minero que tropieza con una pepita aurífera de incalculable valor. El azar, la suerte de las criaturas...

Pero no basta hallar tesoros por el estilo; es preciso también saber apoderarse de ellos, en reñida lucha con los rivales, y grande fué la alegría de nuestro Carlitos al advertir que no había moros en la costa y que la joven debía á entender la posibilidad de una conquista rápida y brillante; tímidos saludos al principio, breves palabras después, y al cabo de dos semanas sabrosos paliques nocturnos en los que ella se mostró totalmente enamorada del callejero galán.

Conviene decir que el pobre Carlitos no estaba hecho á semejantes fortunas, porque todo lo que Elena tenía de bonita sobrábale á él de feo... Si, rindiendo culto á la verdad, es fuerza declarar que el felicísimo adorador de la joven era el reverso de la medalla de Adonis: pequeño, flaco y algo torcido, aun podría pasar sin vilipendio por Madrid su ruin figurilla, á no ser que la cara era una verdadera caricatura; los ojos pequeños, muy negros y vivarachos; el labio superior saliente y cubierto de unos cuantos pelos; puntiaguda la nariz, más que aguilena, ridículamente larga y encorvada, como si pretendiese ir al encuentro de aquel conato de bigote; pomuloso y cetrino... Tan extraña catadura le había valido el apodo de *el ratoncito Pérez*, con que era conocido entre sus compañeros de estudios.

Carlos no tenía nada de tonto; resignado sin violencia á su fealdad, que era el primero en aludir oportunamente, había sido siempre en materia de amores el hombre más infortunado del mundo, sin que para maldita de Dios la cosa le valiera el famoso refrán de que «el hombre y el oso, cuanto más feo más hermoso».

¡Si á lo menos fuese rico!... Pero al misero le costaba la carrera un tío suyo, porque los padres no podían hacer tales desembolsos.

Con estos datos es fácil adivinar que á Carlos le asediaban muchas y grandes cavilaciones é incertidumbres desde que Elena le confesó estar muerta de amor por él. Conociendo el *ratoncito Pérez* sus desméritos físicos resistíase á creer en tamaña felicidad y exigía que ella le jurase á turno diario amor eterno...

Pero ni con juramentos, ni con reiteradas muestras de cariño, dejaba él de estar preocupado y receloso... Deseando adquirir antecedentes y noticias de la familia de Elena, varias veces tuvo tentaciones de abordar al canchiberro de la casa (un lacayote como un castillo, con cara de pocos amigos) mas no atreviéndose á probar la aventura, se decidió á entablar conversación con la portera de la casa de enfrente. Por desgracia no le fué posible sobornarla con una propina.

Aquella mujer le dió detalles que le espantaron; el padre de Elena había sido nada menos que embajador *ministro* de no sabía qué países lejanos; era millonario y suya la casa en que vivía...

—Ya veo—dijo entre otras cosas la portera—que *tió* usted que ver con la garra...

—¿Qué garra?—preguntó el joven, viendo que su interlocutora interrumpió de pronto lo que decía, tratando de contener la risa...

—Digo—contestó serenándose—que la señorita y usted *paese* que se entienden... ¡Pues que sea para bien *Miusté*, después de todo... ella es una gran *comenencia pa cuálsique a*...

Al decir esto, sonrióse la mujer de un modo tan enigmático... que nuestro Carlitos sintió aumentársele el cúmulo de sus confusiones.

Además... ¿qué significaba aquello de *la garra*?

Desde entonces no hizo más que recordar la palabra; la garra se la había clavado en el pensamiento robándole el sueño y el apetito... Lo menos que supuso es que Elena debía ser hija ilegítima, ó que en la historia de su familia había algún misterio, tal vez alguna mancha ó sambenito de esos que la sociedad no perdona.

A los pocos días de su conversación con la portera, tuvo Carlos un grave encuentro. Situado en la próxima esquina, aguardaba á que Elena saliese á la ventana, único sitio donde hasta entonces había podido verla (pues ella hacía vida de monja, sin salir jamás á la calle), cuando vió al padre de la joven, que se acercó á él con rostro colérico, le agarró bruscamente por el cuello del raído levitín, y zarandeándole como á un muñeco, le dijo:

—Sepa usted, caballero, que no consiento burlas con mi hija, y si persiste usted en rondar mi casa me verá obligado á tomar medidas muy enérgicas, comenzando por la de romperle á usted el bastón en la cabeza.

—Pero caballero—se atrevió á decir Carlitos—mis intenciones...

—Las intenciones de usted son indignas de un hombre honrado... Busca usted enriquecer, como se comprende por el pelaje...; pero es imposible que se haya enamorado usted de mi desgraciada hija... Con que, lo dicho.

Y sin más explicaciones se marchó, volviendo varias veces la cabeza para dirigirle furibundas miradas.

El estado de ánimo en que quedó el pobre *ratoncito Pérez* no es para describirlo... ¿Qué arcano tenebroso había en la existencia de aquella angelical criatura?

Cada vez más enamorado y sin atender las indicaciones del tiránico papá, aunque procurando evadirse á sus miradas, aquella misma noche habló con Elena, insistiendo en una petición que ya en repetidas ocasiones había formulado: hablar con ella en cualquiera otra parte que no fuese allí, dando voces desde la calle... Tenían que tratar de asuntos trascendentales, de muchísimo interés, en la intimidad de novios... Contestaba ella que no salía nunca que no la dejaban... ¿Y tampoco oía misa? ¿Le impedían acaso cumplir las prácticas y deberes religiosos? No era creíble... A esto contestó ella balbuceando que los Domingos y días de precepto iba á misa de alba con su aya.

cuando dijo que la ansiedad oprimía con frecuencia su corazón; porque diariamente le preocupaba con pena la idea de Willie Sullivan, á quien conservaba gran cariño, hubiese olvidado á su amiga de la infancia ó que dejara de mirarla con aquel cariño y ternura de los primeros años. Hacía ya algunos meses que no había recibido carta de la India; la última había sido lacónica y Willie se excusaba con sus muchas ocupaciones; y Gertrudis pensó que como no existía el lazo que le unía á su madre y á su abuelo, los sentimientos de ternura para ella y los recuerdos de su casa paterna debían haber sufrido un gran cambio en el expatriado.

Nada pudo haberla inducido á ocultar aún á la misma Emilia la sospecha que tenía del olvido de parte de Willie; nada la hubiera chocado tanto como oír á otra persona imputarle ese olvido: y sin embargo, en las horas que el pesar oprimía su corazón con estas dudas, no podía menos de asombrarse de su prolongado silencio y de la disminución de correspondencia por parte de él. Durante las semanas que no había recibido noticias de Willie no dejó por eso de escribirle puntualmente, y tenía seguridad de que las cartas llegaban á su destino. ¿Qué causa, pues, podía explicar ese silencio sino la indiferencia ó la pereza? A menudo trataba de desterrar de su mente la idea de la incertidumbre; pero la tristeza volvía luego, y sólo podía mitigarla con la esperanza en Dios, á quien dirigía sus fervorosas plegarias.

bre las nubes, replicó Gertrudis con entusiasmo.

—Muy pocos encuentran el camino que conduce á la altura, repuso con tristeza su compañero, y los que la alcanza no pueden vivir mucho tiempo en una atmósfera tan elevada.

Necesitan descender de aquella altura y vivir entre la vulgar muchedumbre; les es necesario tomar parte de nuevo en la lucha contra las infamias é iniquidades; las nubes más sombrías se amontonan sobre sus cabezas, y se encuentran rodeados de la más profunda oscuridad.

—Pero ellos han visto el celeste esplendor; ellos saben que en lo alto la luz brilla siempre, y esperan confiados en que ponga fin á las tinieblas. Ved, ved! exclamó, con los ojos brillantes por el fervor que la animaba en este momento mismo el velo se descorre, y el sol alumbrará pronto todo el valle!

Diciendo esto, señalaba á las nubes que se entreabrían por debajo de ellos y se volvía hacia el extranjero para ver si él observaba aquel cambio; pero él miraba no el espectáculo que le ofrecía la naturaleza, sino el que tenía á su lado. Contemplaba con vivo interés aquella joven adoradora de la verdad y de la belleza, y parecía totalmente absorto en el estudio de sus facciones y de su fisonomía, hasta que Gertrudis creyendo que no la escuchaba dejó de hablar.

—Continuad niña afortunada, le dijo. Enseñadme si es posible, á ver como vos el mundo teñido de rosadas tintas; enseñadme á amar y conocer co

No quiso saber más Carlitos, y el Domingo próximo, antes de que el sol despuntara por los madrileños horizontes, ya estaba él atusándose su bigotito ratonesco, y con tiempo se situó en el vecino esquinazo de la casa donde su novia vivía, dispuesto a abordarla en cuanto saliese.

A las cinco y media crujó la pesada puerta, abrióse y apareció primero el aya, y luego... ¡Cielos, que horrible visión!

Detrás de la vieja asomó una cara informe, un bulto que no levantaba del suelo más de media vara, el cual bulto fué avanzando con un ridículo movimiento lateral, una especie de balanceo de babor á estribor, procurando escabullirse entre las faldas del aya.

De dos saltos se puso Carlos al lado del fenómeno... ¡Ella ella, la encantadora Elena, aquel prodigio de hermosura! Qué sarcasmo, qué crueldad (si es lícito expresarse así) la de la naturaleza, que á un busto divino, á una cara de gloria, había puesto semejantes miembros, unas piernas rudimentarias, convirtiendo en un monstruo lo que debía ser una maravilla de belleza!

En aquel momento gritó un granuja de la vecindad:

— ¡Ahí va la garrapata!

Carlos se dijo, como los personajes de las comedias de enredo:—Ahora lo comprendo todo.

Elena se subió sobre una silla bien alta para hablar con él desde la ventana. La garra... de la portera quedó también explicada.

La infelicísima joven, al ver á su novio que la miraba con espanto, puso en él sus ojos dulcíssimos y tristes, como dándole el último adiós.

Carlos, que era bueno y sensible, alejóse llorando.

RAMIRO BLANCO.

(Prohibida la reproducción.)

DE CADIZ.

Jueves 1.º

Continúa el tiempo cerrado en agua y con mal cariz.

El viento amainó algo, pero el barómetro ha seguido en descenso y la fuerza del mar ha sido hoy mayor que ayer.

En la capitania de puerto se arbolaron las señales prohibiendo el tráfico de las embarcaciones menores.

En el exprés llegó de Madrid el teniente de navío de primera clase D. José Gutiérrez Sobral.

Se encuentra en Cádiz el ermitaño de Córdoba Vicente de Jesús, que ha venido para hacer la póstula de todos los años.

Se hospeda en el domicilio de nuestro convecino D. Benito Arroyo.

TEATRO PRINCIPAL.

La presentación de la Srta. Cobeña en nuestro modesto teatro es un verdadero acontecimiento digno de señalarse, porque aquí donde tan escasos andamos de verdadero arte en la escena, donde se nos pasan los años sin poder ver otra cosa que obras del género chico, achicado si es posible más por actores del último grado de la escala, es día de regocijo para los verdaderos amantes del arte escénico, por ver interpretadas las obras más selectas del teatro clásico y moderno, de manera tan acabada y perfecta como lo consiguen los artistas que forman la Compañía Cobeña, y sobre todo la inimitable actriz que es hoy

honor de la escena española, y que entusiasta por el Arte deja los teatros de la Corte donde tiene un preeminente lugar, para recorrer, entre justos aplausos, los principales teatros de España, llevando á ellos lo único que hay hoy digno de nuestra gloriosa escena.

La obra escogida para su presentación anoche entre nosotros fué una de las más célebres del teatro clásico, tan fecundo en obras magistrales.

El castigo del pensúe, una de las mejores comedias de Tirso de Molina, en la que brilla el peregrino ingenio, la agudeza inimitable y el conocimiento del corazón humano que caracterizan á su inmortal autor, fué interpretada anoche admirable y primorosamente; pocas veces el gran mercenario, gloria del habla castellana, habrá encontrado intérpretes más fieles que los que anoche representaron su hermosa comedia.

La Srta. Carmen Cobeña hizo el papel de la Condesa Diana de modo inimitable, arrancando grandes aplausos del numeroso público que ocupaba el teatro.

También el primer actor Sr. Cuevas representó su papel á maravilla.

Al terminar la obra fueron llamados á la escena repetidas veces, escuchando una entusiasta ovación.

El sainete cómico *En la cuerda floja*, representado á continuación, hizo reír grandemente al público y fué bien representado.

En suma, el público que asistió al espectáculo salió altamente satisfecho y complacido, y es de esperar que el teatro de la calle de Mesones se siga viendo concurrido todas las diez noches del abono, ya que pocas veces podemos disfrutar aquí de espectáculo tan culto.

El abono es muy numeroso, sobre todo en las butacas del patio que están casi todas ocupadas. Sabemos también de muchas distinguidas familias que se proponen asistir á las plateas en las noches sucesivas.

Las obras que han de ponerse en escena son todas de lo más escogido del repertorio de la Srta. Cobeña que es numerosísimo y selecto.

Para esta noche está anunciada la hermosa comedia de Sardou *Dora*.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES.
Sr. D. A. Lorente, rue Canmartín 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 31 DE ENERO	
Temperatura máxima	41.0
— mínima	8.0
— media	9.5
— máxima al sol	44.0
Radiación solar	44.0
Id. terrestre	5.0
Tensión del vapor de agua	7.0
Estado higrométrico del aire	91.0
Presión barométrica media, á 0.º	745.78
Evaporación en milímetros	0.3
Lluvia en m. m.	34.2
Viento reinante	S.
Velocidad del mismo, en kilómetros.	320

Pajo.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende al precio de 21 reales, la carga de 21 asperos.

Cascajos.—Todo carrero ó arriero que en vez de echar cascajo ó escoria en los arrabales del pueblo, quiera llevarlos á la hacienda del «Cuco», previo permiso de su propietario, será gratificado. Desde 1.º de Enero corriente se arrienda la

casa de baños situada en la calle de Caracuel, núm. 13, de esta ciudad.—Para tratar de condiciones escríbase á D. Pedro González, Hacienda de El Cuco.

Palos de olivo para cercados.—Se venden en la Hacienda El Cuco á 5 rs. uno. Huertas y huertos: Desde 30 de Septiembre pasado se arriendan las del Pinar, Carribe, Acle y Altillo y las de San Cayetano. Albaladejo.

Compañía Jerezana de Electricidad.

—Celebrado en el día de la fecha el anunciado sorteo para la amortización de veinte Obligaciones Hipotecarias Serie A de esta Compañía, han resultado agraciados los títulos señalados con los siguientes números: 174—365 313—338—72—392—164—168—175—312—86—267—6—368—239—90—111—56 136—303.

Lo que se pone en conocimiento de los señores tenedores de los mismos á los efectos consiguientes.

Jerez 1.º de Febrero de 1900.—El Director Gerente, Pedro Simó.

En el Ateneo.—Una prueba más de la actividad de la culta sociedad que tan vivas simpatías despierta entre nosotros, es el acuerdo de dar una serie de conferencias públicas por varios señores socios y que versarán sobre temas de actualidad y de grande interés.

Bajo el nombre de «Problemas nacionales» serán tratados muchos de los asuntos que hoy llaman la atención de los tratadistas y de las personas aficionadas al estudio. Merece el Ateneo plácemes por tal acuerdo que seguramente redundará en beneficio de la cultura general, pues esas conferencias encargadas á personas que tienen probadas su suficiencia y amor al trabajo y al estudio serán seguramente de grande enseñanza.

A continuación publicamos el programa de dicha serie, que tanto por los puntos que comprende, como por las personas que se encargan de desarrollarlos, han de interesar grandemente al público y honra sobremedura á nuestro Ateneo:

CONFERENCIAS PUBLICAS SOBRE «PROBLEMAS NACIONALES».

1.ª Conferencia preliminar, por don Amalio Saiz de Bustamante.

I Problema Económico.

2.ª «Las obras públicas», por D. Pedro M. González Quijano.

3.ª «Las obras públicas en Jerez», por D. Antonio Gallegos y Sánchez.

4.ª «La agricultura», por D. Gregorio Gómez y Rodríguez.

II

Problema pedagógico.

5.ª «La educación popular», por don Rafael Peña y Linares.

6.ª «La educación física», por D. José Hormaechea.

7.ª «La segunda enseñanza», por don Francisco de A. de la Milla.

III

Problema jurídico.

8.ª «El derecho de propiedad», por D. Agustín Piñero y Fernández Caballero.

9.ª «La legislación mercantil», por don Carlos Rivero Gordon.

10.ª «La administración de justicia», por D. Salvador Dastis é Ysasi.

11.ª «Las reformas administrativas», por D. José Luqué y Beas.

IV

Problema social.

12.ª «El problema social», por D. José Barrón y Ferrera.

13.ª Idem, ídem, por D. Benigno Bugeda.

Difícilmente se dará un caso de estóldo cinismo como el que ofrecen al público los feudales. Absolutamente desde que fueron calificados, en letras de molde, de cobardes y mujerzuelas, solo se les ocurre, para disculpar lo que no tiene defensa, mentir descaradamente inventando embrollo sobre embrollo. Ese estúpido empeño de asegurar que el Di-

rector de nuestro periódico penetró en un terreno, donde, después de todo, puede entrar todo el que necesite llegar á las tierras de los Sres. Vergara, ese empeño, esa ridícula mentira, ¿qué objeto puede tener? Según ellos el de probar que los insultaron. ¿Cabe necesidad más estúpida? ¿Qué insulto hubiera sido querer visitar á esos señores cuando el día 1.º de año felicitó el Sr. Alcalde al Director de El Guadalete? ¿Qué había pasado, qué terrible agravio ocurrió en 26 días para que la presencia de un hombre cargado de años escitara la ira de esos personajes?

Y hemos guardado hasta ahora este elocuente detalle para que el público comprenda mejor la inaudita imbecilidad y el innoble arrebato del Alcalde y del D. Lorenzo. El Director de nuestro periódico pasó por la hijueita, como había pasado en diferentes ocasiones, y como han pasado colaboradores y amigos de El Guadalete, y no pocos curiosos, á examinar lo que se hacía en aquel sitio. Hubieran tenido los feudales un rago de delicadeza, de desinterés y de patriotismo, propio de los que quieren dominar y absorber el gobierno de un pueblo, y ellos hubieran condeado el arreglo de aquella pequeña vía, y lo que ha servido para evidenciarlos, los hubiera favorecido en el concepto público, de ellos divorciado. ¡Pero vaya usted á pedir esas gallardías á gente de esa layal y si no, ahí están los adonjuines de la calle de San Juan, para mayor testimonio de abnegación y delicadeza.

Busquen, pues, pluma menos necia y con más gramática para defenderse los que están reñidos con la buena fe y con el sentido común. Pero condenados como se ven á no salir del lodazal de su órgano, el *enoblecido in illo tempore* por Casa Pavón, hasta en eso tienen que permanecer sujetos á la picota pública, para que en el pueblo crezca y crezca la ardiente simpatía que tradicionalmente gozan. Y hemos definitivamente terminado, seguros de que los dejamos perfectos y evangélicamente convencidos. Así sea.

En el expreso de ayer marchó á Sevilla nuestro distinguido convecino don Manuel C. González Soto.

Regresó de Sevilla, el senador Sr. Mirqués de Bertemati.

Mejorado de la dolencia que durante algunos días le ha aquejado, se ha vuelto á hacer cargo del despacho del Juzgado de instrucción del distrito de San Miguel, el Sr. D. Tomás Morales.

Damos las debidas gracias al señor D. Antonio Prieto y Mora por el atento B. L. M. que nos envía participándonos haber tomado posesión del cargo de Administrador especial de Hacienda en esta ciudad. Deseamosle toda suerte de prosperidad.

Nueva catedral.—El «Católico Times» da algunos pormenores sobre la nueva catedral católica que se está construyendo en Londres. Esta será el templo más grande de la capital de Inglaterra, pues su área es de 14 000 pies y su longitud de 150, mientras que la iglesia de York es 13 000 pies, la de San Pablo, de Londres, de 7 000 y de una longitud de 100 y la de Westminster Albas solo mide 6 800 pies. Se colocó la primera piedra en el mes de Junio de 1895 y se espera que el nuevo y grandioso templo pueda abrirse al culto en este mismo mes.

Los gastos de construcción son muchos, pero los católicos ingleses han recogido grandes cantidades. Baste decir que el duque de Norfolk ha dado la suma de 10 000 libras esterlinas (250 000 pesetas). Su eminencia el cardenal Vaughan 5 000 libras (125 000 pesetas) y lord Bute 4 000 libras (pesetas 100 000). Solo siete donantes han entregado para construcción mas de 750 mil pesetas.

Eso pasa en un país protestante, donde el catolicismo crece y se propaga poderosamente. En la República angio-americana sabido es que acontece otro tanto; y nadie ignora que de allí procedían todos los años los más fuertes donativos enviados al glo-

rioso León XIII para el duero de San Pedro.

Esto en esos países. En Alemania los católicos disponen en el parlamento de tan ercida número de representantes que en más de una ocasión han decidido de la suerte de algunos ministerios.

Y si dirigimos la vista al O. lento, la iglesia griega se aproxima rápidamente á una completa unión con la iglesia romana. Grandes pensares tienen anunciado que el inmenso imperio ruso ingresará en el siglo próximo en el seno del catolicismo, como pasará con las sectas protestantes para que de esa santa unión de todos los cristianos surja invocable la pacífica solución de todos los problemas sociales.

Ayer empezaron á funcionar las lámparas de formalina, adquiridas por el Municipio, para desinfectar las casas donde ocurren casos de viruelas.

Se desinfectaron ayer nueve habitaciones de otras tantas casas.

Nuestro querido amigo el reputado médico cirujano D. Fermín Aranda y Fernández-Caballero, practicó ayer en su Instituto Operatorio dos operaciones, coronadas del mayor éxito.

Una de ellas á una enferma procedente de Puerto Real llamada Antonia Tejero, de 32 años, casada, á la que le fué extraído un pólipo uterino y cuerpo pericervical.

La otra fué practicada á un joven de 24 años llamado Esteban Lobato, vecino de San José del Valle, operado de re-seción del lado derecho, del maxilar inferior.

También practicó en el Hospital la operación de la talla perineal lateralizada, á un niño de 5 años procedente de Bornos, á quien le extrajó un cálculo voluminoso.

Auxiliaron al Sr. Aranda sus ayudantes S. es. Montenegro y Sierra.

Ayer hemos tenido el gusto de visitar el nuevo depósito de materiales de construcción, establecido en la calle del Asilo, núm. 6, por nuestro apreciable convecino D. Fernando Tejera. Dichos materiales proceden de los acreditados fabricantes Sres. E-cofet, Tejera y C.ª, establecidos en Barcelona, Madrid y Sevilla, dedicados hace tiempo á la fabricación de todos los materiales que tienen por componente el cemento, y que está acreditada en toda España como una de las mejores industrias de su clase.

En el depósito se encuentran toda clase de objetos que se construyen con cemento como baños, pilas, losetas de variadísimo colores y dibujos para pavimentos, azulejos y labores para ornamentación de edificios, todo cuanto constituye, en fin, la industria creciente á que se dedica la casa Escofet, Tejera y C.ª

El local del depósito, que es amplio, se encuentra adornado en el vestíbulo con losetas y azulejos, formando caprichosos y artísticos dibujos, y el muestrario es completo y de gusto.

Recomendamos á nuestros lectores la visita de ese establecimiento que viene á llenar en Jerez una verdadera necesidad para cuantos tengan que construir ó adornar edificios.

Detenidos por la guardia municipal en el día de ayer: Uno por embriaguez, escándalo y blasfemar en la paza de Alfonso XII. Otro por embriaguez y escándalo en el Juzgado de instrucción, profiriendo palabras indecorosas y blasfemias.

Otro por embriaguez y escándalo en la calle Letrados y profirir palabras indecorosas y blasfemias.

Nuestro paisano el valiente espada Manuel Lara *El Jerezano*, ha sido contratado por la empresa de la plaza de toros de Madrid, para torear dos corridas en el próximo mes de Marzo.

Ayer experimentó una pequeña mejoría en la grave enfermedad que le aqueja, nuestro convecino D. Manuel de los Reyes.

Lo celebramos.

Toma de dichos.—Leamos en el *Diario de Cádiz*: «Ayer á las doce de la mañana se celebró en el Provisorato la toma de dichos del Sr. D. Antonio Trujillo y de Requena, empresario de la compañía de ópera del Principal, con la bella y notable soprano de dicha compañía, Srta. Isabel Riera y Franco.

Tomó los dichos á los artistas el señor Provisor D. José García Deulofen, actuando de testigos los Sres. D. Ricardo Fernández, bajo de la compañía y D. Pedro Morera, primer actor de la misma.

El próximo Sábado se celebrará el casamiento á las once de la mañana.»

Valores por correo.—Recordamos á nuestros lectores que desde hoy admitiran valores en metálico todas las administraciones principales y subalternas de correos, las cartillas rurales y todos los peatonales del reino. Este nuevo servicio será de gran utilidad pública, ya que ofrece las ventajas de que mediante tan solo el pago de 25 céntimos por derecho de certificado y de quince por cada sesenta gramos de peso ó de fracción de sesenta gramos en sellos, podrá enviarse desde cualquier punto de España hasta cincuenta pesetas en metálico, y de que el destinatario disponfra en el acto de toda la cantidad remesada, aun cuando no llgue á 25 ó 50 pesetas, que h y ha de remitirse en carta certificada. Para que puedan circular los valores por el correo, es preciso que se incluyan en sobres especiales, exactamente iguales al modelo que facilitaran todas las oficinas del ramo, que deberán cerrarse con goma y llevar en el reverso un sello sobre lacre, con iniciales, nombre completo ó razón social, que sujete todas las solapas y el precinto. El expedidor consignará en la parte superior del anverso del sobre la ubicación «Valores en metálico» y debajo, en letras y en guarismos, la cantidad en pesetas que contenga, no

mo vos, esta miserable cosa que se llama hombre. Yo os prevengo que es cosa difícil, pero vos pareceis llena de esperanza.

—Es quizás que odiais el mundo? preguntó Gertrudis con sencillez.

—Puede ser, respondió M. Phillips.

—Yo lo he detestado otras veces, dijo Gertrudis, con aire soñador.

—Y puede ser que le odieis de nuevo.

—No, es imposible; se ha mostrado como buena madre para la huérfana y ahora yo la amo con ternura.

—Es que han sido buenos para vos? preguntó M. Phillips con viveza. O es que los extraños sin corazón han merecido el amor que vos pareceis tener para ellos?

—Sin corazón! exclamó Gertrudis, con los ojos llenos de lágrimas. ¡Oh! señor yo quisiera que vos hubieseis conocido al Tío True y á mi querida Emilia! seguramente estas personas le harían tener una idea muy distinta de lo que es el mundo.

—Hableme Ud. de esto—dijo él con voz baja, mientras tenía su vista fija en el valle profundo que se descubría al pié de aquella altura.

—No tiene mucho que referir, únicamente que el primero era anciano y pobre, y que la segunda está completamente ciega; y que no obstante hicieron para mí, abandonada y pobre huérfana, todo lo que supieron y pudieron para hacer me feliz.

—¡Pobre y abandonada! ¿Entonces confiesa usted que antes sufrí injusticias y pesadumbre.

—¡Yo!—exclamó Gertrudis—mis primeros recuerdos son: la escasez, el sufrimiento y la crueldad.

—¿Y esos amigos tuvieron compasión de U.I.?

—Sí. Uno fué para mí un padre en la tierra, y la otra me enseñó á buscar otro en los cielos.

—¿Y desde entonces ha sido Ud. libre como el aire que nos rodea y no ha tenido deseos ni cuidados en el mundo?

—No, en verdad; yo no he querido decir esto—replicó Gertrudis.—Tuve que separarme de Tío True y de otros amigos queridos para no volverlos á ver más, y de otros para mucho tiempo; después he sufrido pruebas duras, horas de soledad y de tristeza y ahora mismo paso muchos ratos de ansiedad.

—¿Cómo, pues se muestra Ud tan alegre y feliz?

—preguntó M. Phillip.

Gertrudis se había puesto de pié porque había visto el doctor Jeremy que se aproximaba, y permaneció con la mano apoyada al tronco del pino a cuya sombra estaba. Se sonrió al oír la pregunta de M. Phillip, y después de mirar con atención la profundidad del valle que tenía á sus pies dijo con voz baja:

—Veo el fondo del abismo, pero me apoyo y estoy segura sobre estas rocas seculares.

La interesante niña había hablado con sinceridad

admitiéndose en esta declaración raspadur...

Recaudado por consumos en los días del 16 al 31 de Enero inclusivos...

Tabaco español. — Tenemos entendido que será un hecho la producción...

No hay dentífico que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico...

Relación del número de trabajadores empleados en las obras municipales...

Table with 2 columns: Category (Jardines, Arbolado, etc.) and Value (9, 4, 2, etc.).

Un buen consejo.—Emplear en las enfermedades medicamentos consagrados...

Para tener el producto legítimo, rechazad los frascos que no tengan en la etiqueta...

Para tener el producto legítimo, rechazad los frascos que no tengan en la etiqueta...

Anuncios de Interés.

La defensa del contribuyente.— Agencia administrativa a cargo de D. Manuel Goytre...

Se gestiona el despacho de todos los asuntos que deban resolverse, tanto en las oficinas de Hacienda...

Centro vitícola Jerezano. «Vides americana» en la Huerta del Huende. GRAN REBAJA...

Compañía Internacional de los Coches-Camas.— Oficina central: 18, calle de Alcalá...

Habitación solamente. Desde 6 francos al día, servicio y alumbrado comprendido.

Agente en Jerez D. Javier Piñero, Tornería 11.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz.

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Todas Farmacias & Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Se arrienda el partido principal y accesorio que fué camisería en la calle Honda núm. 18...

A LOS SRES. EXTRACTORES, ALMACENISTAS Y FABRICANTES DE AGUARDIENTES

Resúmenes mensuales para el movimiento de alcoholes, aguardientes y licores...

José Pizarro.—Agencia general de Aduanas.

Trasportes, embarques, comisiones, consignaciones y representaciones.

NO SE DEN DROGAS FUERTES a los niños

Los niños no necesitan generalmente drogas fuertes para combatir sus tendencias al aniquilamiento...



Bienvenida París. hizo tardar la pronta curación, como demuestra claramente su fotografía. Quedo agradecido y hago V. el uso que más le convenga de este certificado.

Una peseta. Jerez en el bolsillo. Estando próxima a publicarse la última Guía económica de esta ciudad para el año 1900...

De ocasión.—Se desea comprar un piano, de buena marca y en buen estado.

LOS VIAJEROS.— Cadiz.— Café Cervetería y Restaurant del Tinte, hoy INTERNACIONAL, PLAZA DE MINA, 3.

AZOPARDO & ALCÓN

Consignacións, Exportación y Tránsitos. Escritorio Isaac Peral (antes Aduana) n.º 3 CADIZ.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Obras de D. Eugenio Agacino, Cartilla de electricidad, práctica ó pesetas empastadas y 5 en rústica. Cartilla de máquinas de vapor, empastadas 4 pts.

TRABAJADERO.—Se alquila uno en la calle Alcidesa núm. 1. Además de sus dependencias tiene casa habitación para su ajuste D. Blanca 19, 2.º

Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 31 y 1.º

Ninguno. Matrimonios. Nacimientos. Juana Perez Moreno. M.ª Josefa Ferrer Sanchez. Rosario del Valle Calvo. Magdalena Romero y Sanchez Romate.

Juzgado Municipal de San Miguel. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 31.

D. Manuel Monge Barea con D.ª Teodora Monge Moreno. Nacimientos. Antonio Lopez Muñoz. Defunciones. Manuel Durán Diosdado. Pedro Muñoz Casas.

Matadero de Jerez de la Frontera

Table with 3 columns: Animal (Vaca, Cordero, etc.), Weight (Kilos), and Price (Pesetas).

Estado de servicios municipales DIA 1 DE FEBRERO

Table with 2 columns: Category (Cementerio, Carcel, Hospitales, etc.) and Value (2, 9, 57, etc.).

oleum religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Santo Domingo. MAÑANA.—Sanísima Trinidad. SANTO DE HOY.—La Purificación de Nuestra Sra. San Cornelio el Centurión ob. y cf.

PARROQUIA DE SAN DIONISIO. El Sabado 3 a las nueve, se cantará en el altar de las sagradas reliquias del Bienaventurado Juan Grande...

IGLESIA DE SAN AGUSTIN. Hoy será, el día señalado del Santo Retiro para las Congregantas de la Escuela de María Santísima...

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. La Comunidad de Santo Domingo junto con la Corte María, legalmente establecida en esta iglesia...

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. Los ejercicios espirituales para el pueblo darán principio el día 4 de Febrero a las seis menos cuarto...

Géneros Nacionales y Extranjeros DE RODRIGUEZ HERMANOS, CASA ANTIGUA DE DIONISIO GARCIA PELAYO. Fin de temporada—Grandes rebajas de precios. Se realizan todas las existencias de la presente estación un 50 p.º menos de su valor. LARGA, NÚM. 9. Pre ío fijo.—Ventas al contado.

linación el piadoso ejercicio del Via Crucis durante el cual se cantará acompañado de orquesta el Stabat Mater...

PARROQUIA DE SAN MARCOS. El Domingo 4 del corriente, a las ocho y media de la mañana empezará en esta iglesia la devoción denominada «Los siete Domingos de San José»...

IGLESIA DEL CARMEN. Hoy a las 8 de la mañana será la Bendición de Candelas y a continuación la Misa mayor, en la que habrá sermón.

PARROQUIA DE S. JUAN DE LOS CABALLEROS. El día 4 del corriente a las 8 y media de la mañana comenzará en dicha Parroquia el Ejercicio de los siete Domingos en honor del Patriarca S. José.

Telegramas

La respuesta del arzobispo de Paris al presidente del Consejo. Madrid 1.º, 8 mañana

En el Consejo celebrado en el palacio del Eliseo, el presidente del ministerio ha dado cuenta al de la República de la respuesta del cardinal arzobispo de Paris.

Declara éste que su visita a los padres asuncionistas no tuvo carácter político y se defiende de la acusación de ser hostil al gobierno de la República.

Se acordó que el presidente del Consejo conteste que aunque la carta atenúa lo dicho por los periódicos, no puede menos de censurar una visita que califica de inusitada.

La guerra sud africana en las Cámaras inglesas. Madrid 1.º, 9 mañana. Tanto en la Cámara de los Comunes como en la de los Lores, se ha suscitado un debate sobre el Mensaje, tratándose particularmente de la guerra.

Bravatas de Buller.—En Ladysmith—Antes de ocho días. Madrid 1.º de Febrero de 1900, a las 10-40 de la mañana.

Dicen de Londres que en la órden de la plaza del Martes, Buller declaró que el ataque a Spionkop no ha resultado inútil, porque le ha descubierto la clave de la ruta de Ladysmith donde espera entrar antes de ocho días.

Viaje de la Corte.—La Ley del Caudado.—El Cardenal Jacobini.—La escuadra inglesa. Madrid 1.º, 6 5 tarde.

Es muy probable que la Corte visite en la primavera las provincias de Levante y Andalucía.

El Senado aprueba la Ley del Caudado. Ha fallecido el cardenal Jacobini. Se anuncia la movilización de la escuadra de reserva inglesa.

De la guerra.—Los beligerantes.—Ataques al gobierno.—Crisis.—Cotización. Madrid 1.º 7 noche.

La situación de los beligerantes en la cueca del Tugela, es igual. El gobierno inglés es duramente combatido. La crisis es inminente.

CAMBIOS. Londres Falta Paris 28 60

Casa de Socorro. Relación de movimiento ocurrido durante el mes próximo pasado:

Table with 2 columns: Category (Lesionados curados, etc.) and Value (108, 174, 35, etc.).

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas a las 10 de la mañana. SALIDAS DE CADIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella...

TODOS LOS LUNES a las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cadiz, Marguía 19, Jose de la Viñaza.

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía cómico-dramática de Carmen Cobeña. Función para hoy: La hermosa comedia en cinco actos, DORA.

A las ocho y media. PRECIOS.—Butaca de patio con entrada 3 ptas.—Galería 0 75.—Paraliso.

D. Francisco Velez y Carbonell, Pedicuro de la Real Casa de los Serenísimos Sres. Infantes Duques de Montpensier, establecido en Cadiz, calle de Santa Lucía, número 5.

